让民营企业成为科技成果转化的生力军

在民营企业座谈会上,习近平总 书记勉励民营企业加强自主创新,不 断提高企业质量、效益和核心竞争 力。科技创新,是提升新质生产力的 引领支撑因素,科技成果转化,则是 将科技创新势能转化为经济发展动 能的关键纽带

现实中,高校和科研机构在科 技领域奋力攻关,不断产生重大发 现和发明,但这种成果很多停留在 论文和专利阶段。只有让它们从"书 架"走上"货架",由"样品"变为"商 品",其价值才能真正得到体现。在 这一过程中,民营企业不可或缺。

以5G技术为例,这项由多个国 家和公司共同参与研发的全球性通 信标准,如果封存在实验室,就不可 能被广泛运用,惠及千家万户。正是 华为投入大量人力、物力和财力,才 推进了5G技术的标准化和商业化 进程,不仅使企业跃升为通信领域 的领军者,更让远程医疗、智慧教 育、自动驾驶等变成现实。

事实上,在科技成果转化方面,

民营企业发挥着至关重要的作用。 数据显示,我国民营科技企业数量 占全国高新技术企业的50%左右, 65%左右的发明专利、70%左右的技 术创新和80%以上的新产品来自民 营企业,而在独角兽企业和专精特 新"小巨人"企业中,民营企业占比 分别高达九成和八成。

之所以如此,是因为大批民营 企业特别是民营科技领军企业深 知,加速科技进步,是带动产业向价 值链中高端攀升的助推器。因此,很 多民营企业自觉成为新技术需求的 先行者和新技术成果的率先应用者; 长期深耕一线,能敏锐地捕捉市场需 求和科技发展的前沿信息,往往在技 术创新方面捷足先登;具有强烈的变 革精神,机制灵活、反应敏捷,能迅速 调整组织结构,不断创造新模式、涉 足新领域、采用新技术,开发新工艺, 推出新产品,提供新服务,将科技成 果转化为实际生产力;在完善和创新 激发科技机制活力、加强知识产权保 护、促进优化科技成果转化环境政 策、通过市场竞争优化科技资源配置 等方面,探索出许多有益的建议和多

但也应该看到,目前在科技成 果转化方面,一些民营企业仍面临 着不敢转、不愿转、缺钱转、无人转、 不会转等挑战,不少科技成果还处 于"未激活"状态。如何加强科技创 新体系建设,跨越道道鸿沟,打破科 技成果转化堵点、痛点?

民营企业应秉持科技报国理 念,扛起推动科技进步和产业升级 的使命担当,克服急功近利思想和 短期行为,怀揣"第一个吃螃蟹"的 勇气、善抓机遇的灵气、挺立潮头的 豪气,在理念、技术、产品上进行连 贯性创新。政府职能部门则应通过 实施科技成果"先使用后付费"办 法,增强民营企业接受新技术的意 愿,鼓励其将科研成果请出实验室, 走上生产线,奔向大市场。

深化科技成果转化机制改革,在 政策激励、容错机制、人才培养、市场 对接等层面,致力于打造更加开放、 包容、鼓励创新的文化,并建立健全 以增加知识价值为导向的科技成果 权益分配机制。对一些具有创造性、 颠覆性的科技产品,在资金、人才、市

场准入等方面,采取打破常规的扶持 政策,激发科研人员积极性,让"书 架"上科技成果琳琅满目。

深化产学研合作机制,瞄准市 场应用方向,在国家所需、地方所 求、企业所急、高校所能方面,深化 应用研究、产品孵化及产业化合作, 促进科技创新成果与市场需求精准 对接。同时,鼓励科研机构积极与国 内外顶尖的科研机构和高校广泛合 作,拓展创新资源的来源渠道,全方 位提升成果转化的效益和质量。

此外,为解决"高校成果企业看 不懂、企业需求高校摸不准"难题,须 搭建完善"一站式""全链条"科创成果 公共转化平台体系,选拔培养在产业 化推广、商业化运作等方面经验丰富 的技术经理人,为科创成果转化提供 集群式、全流程、全要素、全天候的服 务,使校企珠联璧合,推动存量成果、 静态资源加快转变为现实生产力。



把调查研究 这个"传家宝"传承好

调查研究是我们党的"传家 宝",也是深入贯彻中央八项规定 精神学习教育必须充分运用的方 法论。没有调查就没有发言权决策 权,在学习教育中,各级党员干部 务必从实际出发,通过深入调研找 问题、开方子、求实效。

中央八项规定将改进调查研 究摆在首位。规定出台后,全党大 兴调查研究之风,但在一些单位和 部门,浮光掠影、浅尝辄止的蜻蜓 点水式调研仍有发生。有的干部下 基层坐着车子转、隔着玻璃看,走马 观花,匆匆收兵;有的单位忙于文山 会海,会议多、时间久、文稿长,占用 过多精力;有的调研形式复杂、内 容单一,花费多、收效微……问题 背后,是对中央八项规定精神的领 悟不深入、落实不到位。

向调查研究要发言权,必须坚 持"实"的作风,求客观实际之真。不 仅要"身入"基层,听汇报、看材料, 还要"心到"基层,听真话、察实情。 无论调研手段、技术如何变化,"深、

实、细、准、效"的调研五字诀不能 丢,"瞄准真问题,下足真功夫"的调 研作风不能丢,"从群众中来,到群 众中去"的调研方法不能丢。

调查研究是一座桥,连着真知 决策与实践。调查研究的目的是发 现和解决问题,为决策服务。要把情 况摸清、问题找准、对策提实,尤其 要注重调研成果的转化,既要防止 "调"而不"研",又要防止"研"而不 "用",更要防止"用"而无"效"。调研 过程就是走群众路线,党员干部在 搞调研时务必把为群众解决问题摆 在首要位置,切实解决好群众的操 心事、烦心事、揪心事。

发言稿中抠字眼,不如开门开 窗听意见;办公室里听汇报,不如 推心置腹勤交流;文件堆里找答 案,不如深入群众问需求。广大党 员干部要牢牢把握深入贯彻中央 八项规定精神学习教育的机遇,以 "入山问樵、遇水问渔"的求知精 神,以"抓铁有痕、踏石留印"的实 干品格,在深入调研中"问诊开 方",让调查研究蔚然成风,让决策 施策科学精准。

泥土掩盖得了贿品,却藏不住"狐狸的尾巴"



日前,

贵州省修文 县委原书记 管庆良被提起公诉。据一部反腐专 题片介绍,管庆良曾通过电话遥控, 安排家人把现金、高档礼品等转移 到他的老家,全部埋在一块地里,在 上面用木板、油纸盖住,用土掩埋后 再种上玉米(3月17日上观新闻)。

管庆良在恃权用权方面,可谓 顶级高手。他知道掌握和玩弄权力 所带来的好处,所谓"大权获大利、 小权收小利、无权没有利"是也。因 而,他才会如此丧心病狂,"担任县 委书记后,又想方设法地将县长的 权力牢牢地掌控在自己的手上"。事 实也正如他所预期的那样,权力造 成的"低洼效应"由此立马显现-

现金、茅台酒等高档礼品源源不断 向他"进贡"

然而,在大量收受贿赂之时,如 何藏匿的难题也开始浮现,并催促 他谨慎加以应对。否则,光是放在家 里,时间一长,贿品堆积如山,房子 再大也会有放不下的那一天,何况 这些贿品也万万不能随便见光—— 哪怕有一天被窃贼光临来个"顺手 牵羊",也会祸起萧墙。于是乎,全家 总动员,偷偷摸摸把巨量赃物赃款 埋入地下,或许就是他觉得最"安 全"的办法。

管庆良选用的这个办法,乍看 是绝招。可不是?将贿品"转移到老 家",自己家里便成为安全之地,这 是一绝;"埋在地里,上面用木板、油 纸盖住",这样既隐蔽又防潮防水, 这是二绝;"用土掩埋后再种上玉 米",意味着这就是一处庄稼地,与

地下"宝藏"一起可相安无事,这是 三绝。然而,让管庆良始料未及的 是,他处心积虑所营造的这一"坚 固"之堤,最终还是溃了坝、决了堤, 正好应了"狐狸再狡猾,也躲不过好 猎手"之理。

或许,在被查处之时,管庆良也 没有弄明白,自己煞费苦心、机关算 尽藏匿的贿品,是怎么被发现的。其 实,他的愚蠢和可悲之处,远不在 此,而在于他对权力的崇拜,对用 权受贿的狂热,因而才会自作聪明 并演绎上述丑恶的闹剧。殊不知, 一个为官者一旦贪欲汹汹、无所不 用其极而"来者不拒,多多益善", 就等于走向了犯罪的悬崖边上,也 意味着自己已然捅破了道德、纪律 与法律的安全防线。除非"小洞立马 补上",不然的话,一意孤行、变本加 厉,那么,直至漏洞百出,就再无安

从媒体报道看,一些贪官是被 检举信揭发出来的,被其他案子牵 带出来的,被"兄弟朋友"供出来的, 被情人告发出来的……有道是,"天 网恢恢,疏而不漏"。贪官只要到处 伸手,那么,不管你有天大的藏匿本 领,在威严的党纪国法面前,在科技 赋能办案查处面前,终究插翅难逃。 那些将钱沉入池塘,将贿品砌进围 墙,甚至将钱物藏之于猪舍的人,哪 一个躲得过组织的严厉查处呢?

管庆良的锒铛入狱,无疑给我 们提供了一个极好的反面教材:对 各级领导干部而言,只有为人民服 务的义务,而没有替自己谋取任何 私利的权力。领导干部唯有坚持"不 忘初心、牢记使命",把自己打造成 金刚不坏之身,为人处世才能安全 无虞、从容踏实。



省事的麻烦

王琪 绘

前不久,消费者杨先生发现,自己的微信和支付宝在凌晨3点左 右莫名出现了7笔扣费,共计4526元。账单显示,这7笔款项先充值进 了他的苹果账户,随后在一款手机游戏中购买了13次游戏道具。但杨 先生从未玩过这款手机游戏,他怀疑自己的账户被人盗取,对方利用 免密支付将钱转出。近期,中国消费者协会陆续收到消费者声称因 "免密支付"功能导致账户资金被盗刷的投诉(3月26日新华社)。

"讲文明·树新风"公益广告



社会主义核心价值观: 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善





文明宁波公众号

宁波市文明办